



总第12396号 国内统一连续出版物号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

致敬母亲

女子本弱，为母则刚。怀胎十月、孩子呱呱落地后，她们的人生中就增加了一个被称作“母亲”的标签。当然，不是所有人都能飞快地进入母亲的角色，因为她们很多人也是“第一次做妈妈”。从孩子牙牙学语到外出求学，妈妈们一直在学习“母亲”这门功课——为了孩子，她们或改变了以前的不良习惯，或开始了精打细算，或从“小白”成为“女超人”，用爱和耐心陪伴孩子成长。又是一年母亲节，我们邀请处于不同年龄阶段的妈妈，聊聊她们成为母亲后的变与不变，以此致敬天下所有的母亲们。

85后妈妈：

头胎照“书”养，二胎按“猪”养

○陈佳乐

“弟弟的别买太贵，少买两件，哥哥的款式中性化一点……”上周末，准备和闺蜜一起逛街给孩子买换季衣物的李书玲，被婆婆的叮嘱逗笑了。

不过，这或许也是不少二孩家庭的真实写照，经济条件一般，孩子不止一个，那就得更加精打细算了。

李书玲是85后，两个孩子分别12岁和10岁，属于民间说的“三年抱俩”。说起两个孩子出生前后的消费观改变，李书玲挺有感触：“很多时候也不是说自己变‘抠’，而应该说更会过日子了，也明白了上一辈对我们的那种爱。”

文章开头，孩子奶奶之所以那么说，也是为了李书玲着想，两个孩子年龄相差不大，很多衣服、玩具可以延用甚至共用，哥哥正处于生长发育期，衣服、鞋子换得很快，不能穿了的外套、运动鞋，李书玲说，刚好自己可以拿来穿。

时间调回2011年，那时李书玲拥有了第一个孩子，从怀孕到孩子出生，用的、吃的，她都尽量选择品质好、价格贵的，“那会儿还不是智能手机时代，我的育儿经大多是从纸质书上学的，孩子出生前后两年，‘啃’了不下30本这方面的书

籍。”

两年后，小儿子呱呱坠地，彼时，智能手机已成为大众化的产品，李书玲的信息来源也越来越广，但她却没有了认真学习育儿的冲动。

“一胎照‘书’养，二胎按‘猪’养，有了一定经验，人也成熟了不少，在消费上就会更加理智。”李书玲说，“不过，我也不会让弟弟全部都用哥哥的旧物，这对他也不公平。我会适量购买新的用品，一碗水尽量端平。”

“衣物、玩具可以延用，但在学习方面的支出，则是实打实的双倍，每年在培训班的支出至少得2万元。”

当下，李书玲的大儿子面临着小升初，小儿子处于小学中段的学习，虽然她并不考虑孩子成人后的所谓买房的费用，但未来十年的家庭开销可以预见逐年增多。不过，她也笑言，比起闺蜜的一儿一女，自己已经省了不少钱了。

确实，异性二孩或双胞胎家庭会比同性二孩家庭的花费要更多。就拿李书玲的闺蜜举例，哥哥穿过的衣物、玩过的玩具，妹妹出生后大部分都不能二次利用。



70后妈妈：

20年生三娃，苦点累点也值了

○陈佳乐

蒋瑶之44岁了，她和丈夫都来自吉林，是大学同学，在台州工作生活已经20多年了。接下去的几十年，他们一家五口也将继续扎根在台州。

蒋瑶之的小女儿刚过1周岁生日，她还有一个念大学的姐姐和读初中的哥哥。

2021年5月31日，国家正式实施三孩政策。当时的蒋瑶之还只是“看个热闹”的心态，谁料几个月后她意外怀孕。

跟丈夫及两个孩子沟通商量后，蒋瑶之听从内心，满心期待迎接新生命。过了不惑之年还能“再来一次”，她被很多朋友称为“勇士”。“我生老大时23岁，生老二30岁，生老三已经43岁了，名副其实的高龄产妇。”蒋瑶之笑着说。

说起三孩家庭的开支用度，蒋瑶之坦言：“得花不少钱。”但好在，如今蒋瑶之家里的经济条件已和20年前大女儿出生时，发生了翻天覆地的变化。

“那会儿我俩都刚出校园，经亲戚介绍到台州一家企业上班，老公从事技术研发，我做文秘。”蒋瑶之说，孩子出生后，因为离老家远，她便辞掉工作，安心在家带娃，丈夫一人承担经济来源。

“老大和老二都是我自己带的，但老三出生后，不管是年龄还是事业，都

让我不得不请保姆来帮忙带孩子了。”蒋瑶之回忆，老二出生一年后，夫妻俩商量着创业，“毕竟当时两个孩子，生活负担挺重的，接送上学也需要时间，自己做生意会更自由。”

于是，乘着互联网的东风，蒋瑶之夫妻俩的网络销售公司越做越红火，与台州本地不少生产企业都形成了比较牢固的合作关系。到了2015年，这对“新台州人”夫妻已经在椒江买房买车，生活日益富裕起来。

“初来乍到条件不好，老大当年的幼儿园是在农村读的，一个月就三四百元；老二的幼儿园是在城区一家公办幼儿园；而小女儿，我已经提前看好了一家国际学校，希望可以给她更好的教育体验。”从省吃俭用到腰包鼓鼓，蒋瑶之是不少扎根台州的“新台州人”的缩影。

蒋瑶之受过高等教育，工作上也是丈夫的好帮手，关于三孩家庭的消费观，她认为每个家庭的经济能力和消费习惯不同，量力而行即可。比如由于年龄差相对较大，为此小女儿并没有“承袭”哥哥姐姐的旧衣物、旧玩具等，但哥哥姐姐读过的书本，都被很好地保存下来，今后将伴着小女儿长大。“家里充满孩子们的欢声笑语，我们苦点累点也值了。”蒋瑶之说。

流淌出来的 母爱

为迎接杭州亚运会的到来，仙居县迎晖幼儿园近日开展了一场迎亚运彩虹亲子跑活动。现场，亲子互动，温馨美好。
仙居妇联 供图



一起来做运动。



孩子，你是最棒的！



见证你的成长足迹。